

# 绘就库区治理新“枫”景

## 安化县法院平口法庭深化“枫桥式人民法庭”创建工作

王薇 陈凌 姚晶

朝霞漫天，美丽的霞光把安化县法院平口法庭办公楼染成金色，墙上“让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”的宣传标语醒目动人。

平口，位于三市三县交界之地，因地处平溪入资江口而得名，是资江中游的一个渡口小镇。

近年来，平口法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”，以创建全国“枫桥式人民法庭”为目标，着力完善多元解纷、提升司法服务，积极推动司法服务融入库区基层社会治理最前沿，绘就新时代库区治理新“枫”景。

### 坚持以民为本 架起司法服务便民桥

“现在开庭！”6月26日上午10时，在安化县柘溪水库大坝码头，一艘悬挂着“安化县人民法院水上巡回法庭”牌匾的船上，审判员敲响法槌，宣布开庭审理一起违反安全保障义务责任纠纷案。

在庭审持续的1个多小时里，审判员仔细捋顺案情事实经过，查证相关证据材料，并当庭作出判决。当事人当庭表示不上诉，且认可4000多元的赔偿金额。双方冰释前嫌，握手言和。“以前遇到事儿，我们都得去镇里的平口法庭，现在在家门口就能解决纠纷了，确实让我们方便了不少！”握着审判员的手，当事人刘某表示。

柘溪水库地处雪峰湖国家湿地公园腹地，山岭水域交错复杂，群众出行主要依靠船只。“过去，柘溪水库沿岸8个乡镇涉17万余名群众若要参加诉讼，只能去平口法庭或烟溪法庭。由于交通不便，居住在稍远乡镇的群众去一趟法庭，往返至少需要花费两天。”平口法庭庭长肖智明介绍。

“只有我们多跑路，群众才能少跑腿。”为满足库区群众司法需求，2017年8月，平口法庭柘溪库区巡回水上审判庭应运而生。法庭干警在柘溪水库1100余平方公里范围内驾船开展巡回审判、司法送达、法治宣传，打通为民服务“最后一公里”。成立8年来，巡回水上审判庭办理案件400余件，以有力司法守护着库区群众幸福安宁，当地村民称它为“水上法庭”。2022年，安化法院又为法庭配置了一辆巡回审判车。从此，平口法庭实现了“水陆两栖一体”常态化巡回审判。

时光荏苒，平口法庭的办公条件已焕然一新，司法为民的初心未曾改变。2013年以来，烟溪法庭因辖区居住人口大量迁出，案件数量逐年减少，法庭呈现“空心化”趋势。为更好匹配办案任务、服务库区群众司法需求，安化法院将烟溪法庭合署到平口法庭办公，并通过在烟溪镇设立巡回审判点，定



巡回法庭即将在柘溪水库大坝码头开庭。

期开展巡回审判。2024年以来，法庭在烟溪镇开展巡回审判8次。“此举既解决了法庭‘空心化’问题，又确保群众诉讼便利。”烟溪镇党委委员、武装部部长廖亚奇表示。

### 深化多元解纷 共绘基层治理同心圆

“是你们的悉心调解，让我们兄弟间的亲情修复如初，太感谢了。”7月10日，面对平口法庭法官的回访，村民邓甲感慨不已。

邓甲与邓乙二人是亲兄弟。前几年，两兄弟因一块土地的面积产生争议，吵得不可开交，前前后后调解7次，均未解决矛盾。平口法庭干警得知此事后，主动联系村委，邀请镇政府、司法所、派出所干部前往现场，多次组织双方对话，最终达成调解协议，两兄弟现场握手言和。

人民法庭处在法院服务群众诉讼的最基层、最前沿，是及时有效防范化解矛盾纠纷的第一道防线。平口法庭持续深化“抓前端、治未病”工作思路，主动融入基层治理，探索构建“法庭+”多元调解机制，推动矛盾纠纷源头化解、诉前化解、实质性化解。

法庭建立健全由乡镇政法委员、法庭庭长、派出所所长、司法所所长组成的“一委三长”即时沟通机制，对潜在纠纷苗头第一时间介入；加大人民调

解员培训力度，进一步提升基层矛盾纠纷化解效能。每起案件立案时即进行风险预警，引导当事人理性维权。设立全院首个心理疏导室，做好心理疏导个案的档案管理和案件信息记录，助力服判息诉。

与此同时，法庭着力推动构建协调联动治理体系，充分利用网格化管理机制平台，发挥网格员、特邀调解员作用，推动“一庭两所”辖区治理信息共享和“庭所联动”，促进基层纠纷源头实质化解，推动多发性、爆发性、群体性纠纷及时联合化解。联合成立“平口红”法律志愿服务分队，定期召开纠纷隐患排查会议，研判风险等级，分类开展处置，共同做好前端化解、综合治理工作。引导“五老”主动作为，参与社会治理，及时把矛盾纠纷化解在萌芽、解决在基层。

统计显示，2024年以来，平口法庭通过诉前预防机制，立案前化解矛盾117起，协调解决执行问题43个，辖区未发生涉诉信访案件。

### 主动履职尽责 当好乡村振兴护航者

“老李，茶树修剪得怎么样了？”“早弄完了，正在除草松土。”6月17日，平口法庭法官走进唐溪茶场，开展法律服务进企业活动。

看到法官来了，种茶大户老李放下手中的活计迎了上

企”，主动对接库区沿岸的茶场、茶企，了解企业司法需求，加强企业法律指导，全力化解承包、销售纠纷。编印发放普法宣传册，持续推进普法宣传，创新形成“实地走访+普法宣讲+法律服务”的闭环助企模式。

为助推司法服务融入基层治理，法庭推行“党小组建在审判团队上”，党员带头解纷；联合多部门打造法治文化长廊，开展送法进校园等活动50余次，培育“法律明白人”，法治浸润乡风文明。

柘溪库区风景秀丽，青山绿水旖旎环绕，人居环境与自然环境浑然天成、交相辉映。立足环境资源审判职能，平口法庭始终坚持把加强库区生态环境和自然资源司法保护作为法庭工作的重中之重。法庭干警依托“水上法庭”定期或不定期对生效裁判执行情况进行实地勘查，了解恢复情况、强化执行效果。多形式开展生态主题宣传、以案普法，引导群众增强法律意识，树牢法治观念。近年来，平口法庭累计增殖放流鱼苗7万余尾，开展水上巡河护河活动30余次，开展各类集中普法宣传活动50余次，推动生态司法等理念更加深入人心。

植根基层沃土，方能枝繁叶茂。平口法庭正不断深化“枫桥式人民法庭”建设，紧扣创建目标，强化多元共治，优化司法服务，着力将其打造为彰显司法公信的最前沿、矛盾化解的主力军、维稳的压舱石，以司法的生动实践赋能乡村全面振兴。



对当事人进行回访。